1.3. СИСТЕМА ОЦЕНКИ ДОСТИЖЕНИЙ ПЛАНИРУЕМЫХ РЕЗУЛЬ​ТАТОВ ОСВОЕНИЯ ООП ООО
1.3.1. Общие положения

Система  оценки  достижения  планируемых  результатов  освоения  ос​новной образовательной  программы  основного  общего  образования  МОКУ СОШ пгт Мирный  (далее —  система  оценки)  представляет  собой один  из  инструментов  реализации  требований  Стандарта  к  результатам  освоения ООП ООО,  направленный на  обеспечение  качества  образования,  что  предполагает  вовлечённость  в  оценочную деятельность как педагогов, так и обучающихся. 

       Основными направлениями и целями оценочной деятельности в школе в соответствии с требованиями ФГОС ООО являются:

· оценка образовательных достижений обучающихся на различных этапах обучения как основа их промежуточной и итоговой аттестации, а также основа процедур внутреннего мониторинга образовательной организации, мониторинговых исследований муниципального регионального и федерального уровней;

· оценка результатов деятельности педагогических кадров как основа аттестационных процедур;

· оценка результатов деятельности образовательной организации как основа аккредитационных процедур.

    Основным объектом системы оценки, ее содержательной и критериальной базой выступают требования ФГОС.
    Система оценки включает процедуры внутренней и внешней оценки.

    Внутренняя оценка включает:

· стартовую диагностику,

· текущую и тематическую оценку,

· портфолио,

· внутришкольный мониторинг образовательных достижений,

· промежуточную и итоговую аттестацию обучающихся.

    К внешним процедурам относятся:

· государственная итоговая аттестация,

· независимая оценка качества образования и

· мониторинговые исследования, муниципального, регионального и федерального уровней.

Особенности каждой из указанных процедур описаны в п.1.3.3 настоящего документа.

В соответствии с ФГОС ООО система оценки образовательной организации реализует системно-деятельностный, уровневый и комплексный подходы к оценке образовательных достижений.

Системно-деятельностный подход к оценке образовательных достижений проявляется в оценке способности учащихся к решению учебно-познавательных и учебно-практических задач. Он обеспечивается содержанием и критериями оценки, в качестве которых выступают планируемые результаты обучения, выраженные в деятельностной форме.

Уровневый подход служит важнейшей основой для организации индивидуальной работы с учащимися. Он реализуется как по отношению к содержанию оценки, так и к представлению и интерпретации результатов измерений.

Уровневый подход к содержанию оценки обеспечивается структурой планируемых результатов, в которых выделены три блока: общецелевой, «Выпускник научится» и «Выпускник получит возможность научиться». Достижение планируемых результатов, отнесенных к блоку «Выпускник научится», выносится на итоговую оценку, которая может осуществляться как в ходе обучения, так и в конце обучения, в том числе – в форме государственной итоговой аттестации. Процедуры внутришкольного мониторинга (в том числе, для аттестации педагогических кадров и оценки деятельности образовательной организации) строятся на планируемых результатах, представленных в блоках «Выпускник научится» и «Выпускник получит возможность научиться». Процедуры независимой оценки качества образования и мониторинговых исследований различного уровня опираются на планируемые результаты, представленные во всех трех блоках.

Уровневый подход к представлению и интерпретации результатов реализуется за счет фиксации различных уровней достижения обучающимися  планируемых результатов: базового уровня и уровней выше и ниже базового. Достижение базового уровня свидетельствует о способности обучающихся решать типовые учебные задачи, целенаправленно отрабатываемые со всеми учащимися в ходе учебного процесса. Овладение базовым уровнем является достаточным для продолжения обучения и усвоения последующего материала.
Комплексный подход к оценке образовательных достижений реализу​ется путем

· оценки трех групп результатов: предметных, личностных, метапредметных (регулятивных, коммуникативных и познавательных универсальных учебных действий);

· использования комплекса оценочных процедур (стартовой, текущей, тематической, промежуточной) как основы для оценки динамики индивидуальных образовательных достижений (индивидуального прогресса) и для итоговой оценки;

· использования контекстной информации (об особенностях обучающихся, условиях и процессе обучения и др.) для интерпретации полученных результатов в целях управления качеством образования;

· использования разнообразных методов и форм оценки, взаимно дополняющих друг друга (стандартизированных устных и письменных работ, проектов, практических работ, самооценки, наблюдения и др.).

   1.3.2. Особенности оценки личностных,  метапредметных и предмет​ных результатов.

    1.3.2.1.Особенности оценки личностных результатов.
Формирование личностных результатов обеспечивается в ходе реализации всех компонентов образовательного процесса, включая внеурочную деятельность.

Основным объектом оценки личностных результатов в основной школе служит сформированность универсальных учебных действий, включаемых в следующие три основные блока:

1) сформированность основ гражданской идентичности личности;
2) сформированность индивидуальной учебной самостоятельности, включая умение строить жизненные профессиональные планы с учетом конкретных перспектив социального развития;
3) сформированность социальных компетенций, включая ценностно-смысловые установки и моральные нормы, опыт социальных и межличностных отношений, правосознание.

В соответствии с требованиями ФГОС достижение личностных результатов не выносится на итоговую оценку обучающихся, а является предметом оценки эффективности воспитательно-образовательной деятельности образовательной организации и образовательных систем разного уровня. Поэтому оценка этих результатов образовательной деятельности осуществляется в ходе внешних неперсонифицированных мониторинговых исследований. Инструментарий для них разрабатывается централизованно на федеральном или региональном уровне и основывается на профессиональных методиках психолого-педагогической диагностики.

Во внутришкольном мониторинге в целях оптимизации личностного развития учащихся возможна оценка сформированности отдельных личностных результатов, проявляющихся в:

· соблюдении норм и правил поведения, принятых в образовательной организации;

· участии в общественной жизни образовательной организации, ближайшего социального окружения, страны, общественно-полезной деятельности;

· ответственности за результаты обучения;

· готовности и способности делать осознанный выбор своей образовательной траектории, в том числе выбор профессии;

· ценностно-смысловых установках обучающихся, формируемых средствами различных предметов в рамках системы общего образования.

Такая  оценка  направлена  на  решение  задачи  оптимизации  личностного  развития обучающихся и включает три основных компонента: 

· характеристику достижений и положительных качеств обучающегося; 

· определение приоритетных задач и направлений личностного развития с учётом как достижений, так и психологических проблем развития ребёнка; 

· систему  психолого-педагогических  рекомендаций,  призванных  обеспе​чить успешную реализацию задач основного общего образования. 

  В качестве инструментария для оценки личностных результатов исполь​зуются контрольно-измерительные материалы (приложение). 
Другой  формой  оценки  личностных  результатов  учащихся  может  быть  оценка индивидуального прогресса личностного развития обучающихся, ко​торым необходима специальная поддержка. Эта задача может быть решена в процессе систематического наблюдения  за  ходом  психического  развития  ребёнка  на  основе  представлений  о нормативном содержании и возрастной периодизации развития – в форме возрастно-психологического  консультиро​вания.  Такая  оценка  осуществляется  по  запросу родителей  (законных  представителей)  обучающихся  или  по  запросу  педагогов  (или админист​рации  образовательного  учреждения)  при  согласии  родителей  (законных представителей)  и  проводится  психологом  школы,  имеющим  специаль​ную профессиональную подготовку в области возрастной психологии. 
Данные  о  достижении  этих  результатов  являются  составляющими  сис​темы внутреннего  мониторинга  образовательных  достижений  обучаю​щихся,  однако,  любое их  использование  (в  том  числе  в  целях  аккреди​тации  образовательного  учреждения) возможно только в соответствии с Фе​деральным законом от 17.07.2006 № 152-ФЗ «О персональных данных». В текущем учебном процессе в соответствии с требованиями Стандарта оценка этих достижений должна проводиться в форме, не представляющей угрозы  личности,  психологической  безопасности  обучающегося  и  может исполь​зоваться исключительно в целях личностного развития обучающихся. 
	Специфика  оценки лично​стных резуль​татов
	Оценка личностных результатов представляет собой оценку достижений обучающихся планируемых результа​тов в ходе их личностного развития. Данный вид образова​тельных результатов формируется в 5-9 классах через со​циальную пробу и приобретение общественно-полезного соци​ального опыта.

	Место форми​рования лич​ностных ре​зультатов
	Формирование  личностных  результатов  обеспечивается  в  ходе  реализации  всех  компонентов  образовательного  процесса  школы,  включая внеурочную  деятельность,  реализуемую  семьёй  и  школой. 

	Объект оценки результатов
	Основным объектом оценки личностных результатов слу​жит сформированность УУД, включаемых в следующие три основные блока: 

· самоопределение;   

· смыслоообразование;   

· морально  -  этическая  ориентация. 

	Содержание оценки ре​зультатов
	Основное содержание оценки личностных строится вокруг оценки: 

· сформированности  внутренней  позиции  обучающе​гося,  которая  находит  отражение  в  эмоционально-положительном  отношении обучающегося к школе, ориентации на содержательные моменты образова​тельного процесса — уроки, познание нового, овла​дение умениями и новыми компетенциями, характер учебного сотрудничества с учителем и одноклассни​ками; 

· сформированности  основ  гражданской  идентично​сти  —  чувства  гордости  за  свою  Родину,  знание  знаменательных  для  Отечества исторических собы​тий; любовь к своему краю, осознание своей нацио​нальности, уважение культуры и традиций народов России и мира; развитие доверия и способности к по​ниманию и сопереживанию чувствам других людей; 

· сформированности  самооценки,  включая  осознание  своих  возможностей  в  учении,  способности  адек​ватно  судить  о  причинах  своего успеха/неуспеха в учении; умение видеть свои достоинства и недос​татки, уважать себя и верить в успех; 

· сформированности  мотивации  учебной  деятельно​сти,  включая  социальные,  учебно-познавательные  и  внешние  мотивы, любознательность и интерес к новому содержанию и способам решения проблем, приобретению новых знаний и умений, мотивации достижения результата, стремления к совершенство​ванию своих способностей; 

· знания моральных норм и сформированности мо​рально-этических суждений, способности к решению моральных проблем на основе децентрации (коорди​нации различных точек зрения на решение мораль​ной дилеммы); способности к оценке своих поступ​ков и действий других людей с точки зрения соблю​дения/нарушения моральной нормы.

	Форма оценки результатов
	    Оценка    личностных  результатов  осуществляется,  во-первых,    в  ходе  неперсонифицированных  (т.е.  не  ори​ентированных  на конкретного ребенка) мониторинговых исследований. Вторым методом оценки личностных ре​зультатов является персонифицированная оценка личност​ного прогресса школьника с помощью «Портфолио дости​жений». 

   Достижения личностных результатов, в соответствии с требованиями стандарта,  не подлежат итоговой оценке, а являются предметом оценки эффективности воспитательно – образовательной деятельности школы и основанием для принятия управленческих решений

	Критерии оценки ре​зультатов
	    Система оценки результатов основывается на трех «уровнях успешности»: необходимый (базовый), повышен​ный (программный), максимальный (необязательный). 
    Результат - это разница между результатами входной ди​агностики и выходной.  Прирост результатов означает, что в школе удалось  создать  образовательную  среду,  обеспе​чивающую  развитие  обучающегося.  Отрицательный  ре​зультат  сравнения  означает,  что  не удалось создать усло​вия для успешного развития возможностей обучающегося

	Средства кон​троля резуль​татов
	    Средствами  контроля  являются  специальные  диагно​стические  работы.  Такая  диагностика  результатов  лич​ностного  развития  предполагает проявление  обучаю​щимся  качеств  своей  личности:  оценки  поступков,  обо​значение  своей  жизненной  позиции,  культурного  вы​бора,  мотивов, личностных целей

	Комплекс КИМ для ди​агностики личностных планируемых результатов  
	При оценке личностных результатов используются: 

· Тест Куна-Макпартленда «Кто Я»; 

· Экспресс  опросник  «Индекс толерантности»;
· Методика  изучения  ценностных ориентаций;
· Опросник  социально-психологической  адаптации Р. Даймонда – К. Роджерса;
· «Рефлексивная  самооценка учебной  деятельности»;   

· Диагностика «Реальная структура ценностных ориен​таций»;
· Методика «Пословицы»;   

· «Моральные дилеммы»;
· «Моральный смысл»;
· «Социальная реклама»;
· Кодекс моральных норм;

	Специалисты, привлекаемые к оценке ре​зультатов
	    Классный руководитель, педагог-предметник, замести​тель директора по УВР, социальный педагог,  педагог-пси​холог  

	Место фикса​ции результа​тов
	  Результат фиксируются: 

· в «Таблицах личностных неперсонифицированных ре​зультатов»; 

· в «Портфолио достижений». 

	Использование результатов
	Результаты мониторинговых исследований используются исключительно в целях оптимизации личностного развития обучающихся и включают три основных компонента: 

· характеристику достижений и положительных ка​честв обучающегося; 

· определение  приоритетных  задач  и  направлений  личностного  развития  с  учетом,  как  достижений,  так  и  психологических  проблем развития ребёнка; 

· систему психолого-педагогических рекомендаций, при​званных обеспечить успешную реализацию задач основного общего образования



    1.3.2.2. Особенности оценки метапредметных результатов

Оценка метапредметных результатов представляет собой оценку достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы, которые представлены в междисциплинарной программе формирования универсальных учебных действий (разделы «Регулятивные универсальные учебные действия», «Коммуникативные универсальные учебные действия», «Познавательные универсальные учебные действия»). Формирование метапредметных результатов обеспечивается за счет всех учебных предметов и внеурочной деятельности.

Основным объектом и предметом оценки метапредметных результа​тов являются:

· способность и готовность к освоению систематических знаний, их самостоя​тельному пополнению, переносу и интеграции;

· способность работать с информацией;

· способность к сотрудничеству и коммуникации;

· способность к решению личностно и социально значимых проблем и вопло​щению найденных решений в практику;

· способность и готовность к использованию ИКТ в целях обучения и разви​тия;

· способность к самоорганизации, саморегуляции и рефлексии.

Оценка достижения метапредметных результатов осуществляется администрацией школы в ходе внутришкольного мониторинга. Содержание и периодичность внутришкольного мониторинга устанавливается решением педагогического совета. Инструментарий строится на межпредметной основе и включает в себя диагностические материалы по оценке читательской грамотности, ИКТ-компетентности, сформированности регулятивных, коммуникативных и познавательных учебных действий.

    Наиболее адекватными формами оценки 

· читательской грамотности служит письменная работа на межпредметной основе;

· ИКТ-компетентности – практическая работа в сочетании с письменной (компьютеризованной) частью;

· сформированности регулятивных, коммуникативных и познавательных учебных действий – наблюдение за ходом выполнения групповых и индивидуальных учебных исследований и проектов.

     Каждый из перечисленных видов диагностик проводится с периодичностью не менее, чем один раз в два года.

Основной процедурой итоговой оценки достижения метапредметных результатов является защита итогового индивидуального проекта.

Итоговой проект представляет собой учебный проект, выполняемый обучающимся в рамках одного или нескольких учебных предметов с целью продемонстрировать свои достижения в самостоятельном освоении содержания избранных областей знаний и/или видов деятельности и способность проектировать и осуществлять целесообразную и результативную деятельность (учебно-познавательную, конструкторскую, социальную, художественно-творческую, иную).

        Результатом (продуктом) проектной деятельности может быть любая из следующих работ:

а) письменная работа (эссе, реферат, аналитические материалы, обзорные материалы, отчеты о проведенных исследованиях, стендовый доклад и др.);

б) художественная творческая работа (в области литературы, музыки, изобразительного искусства, экранных искусств), представленная в виде прозаического или стихотворного произведения, инсценировки, художественной декламации, исполнения музыкального произведения, компьютерной анимации и др.;

в) материальный объект, макет, иное конструкторское изделие;

г) отчетные материалы по социальному проекту, которые могут включать как тексты, так и мультимедийные продукты.

Требования к организации проектной деятельности, к содержанию и направленности проекта, а также критерии оценки проектной работы разрабатываются с учетом целей и задач проектной деятельности на данном этапе образования и в соответствии с особенностями образовательной организации. 

Общим требованием ко всем работам является необходимость соблюдения норм и правил цитирования, ссылок на различные источники. В случае заимствования текста работы (плагиата) без указания ссылок на источник, проект к защите не допускается.

Защита проекта осуществляется в процессе специально организованной деятельности комиссии школы или на школьной конференции. 

Результаты выполнения проекта оцениваются по итогам рассмотрения комиссией представленного продукта с краткой пояснительной запиской, презентации обучающегося и отзыва руководителя.
	Специфика  оценки результатов
	Оценка метапредметных результатов представляет собой оценку сформированности  у обучающихся универсальных учебных действий

	Место формирования результатов
	Формирование метапредметных результатов обеспечивается за счёт основных компонентов образовательного процесса — учебных предметов.

	Объект оценки результатов
	Основным  объектом  оценки  метапредметных  результатов  служит  сформированность  у  обучающегося  регулятивных,  коммуникативных  и познавательных универсальных действий, т. е. таких умственных действий обучающихся, которые направлены на анализ и управление своей познавательной деятельностью.

	Содержание оценки результатов
	Основное содержание оценки метапредметных результатов строится вокруг умения учиться, т. е. той совокупности способов действий, которая, собственно,  и  обеспечивает  способность  обучающихся  к  самостоятельному  усвоению  новых  знаний  и  умений,  включая  организацию  этого процесса

	Форма оценки результатов
	Оценка метапредметных результатов проводится в ходе персонифицированных процедур по выполнению текущих (выборочных, тематических) проверочных работ по предметам, комплексных промежуточных и итоговых работ на межпредметной основе,  защите учебных проектов. 

	Критерии оценки результатов
	В  метапредметных  диагностических  работах  выполнение  каждого  задания  состоит  из  нескольких  действий.  Каждому  действию  в  ключе оценивания  соответствует  1  балл.  Сумма  баллов  переводится  в  100  –  бальную  шкалу.  Каждое  задание  показывает  овладение  каким  –  то действием. Соответственно по каждому действию можно сказать на какую долю (%) оно продемонстрировано обучающимся (сформировано у него). Описание этого  состояния словами  – это качественная оценка. Цифра в виде  %  по данному действию  – количественная отметка.  Эти оценки и отметки могут быть соотнесены с качественными оценками по уровням успешности и/или  переведены в 5 – балльную шкалу: 

· необходимый  уровень:  «нормально»,  «три»,  в  заданиях  необходимого  уровня  успешно  выполнено  50  –  60%  действий;  «хорошо», «четыре»,  в заданиях необходимого уровня успешно выполнено  61– 100 % действий; 

· повышенный: «отлично», «пять», в заданиях повышенного уровня успешно выполнено  50 - 60% действий; 

· максимальный: «превосходно», «пять», в заданиях повышенного уровня успешно выполнено  61 – 100% действий

	Средства контроля результатов
	   Средствами  контроля  являются  метапредметные  диагностические  работы, которые составлены  из  компетентностных зданий, требующих от обучающегося не только познавательных, но и регулятивных и коммуникативных действий.

	Комплекс КИМ  для диагностики результатов  
	 При оценке метапредметных результатов используются: 

· «технология оценивания образовательных достижений»;
· комплекс оценочных материалов для оценки метапредметных планируемых результатов освоения основной образовательной программы основного общего образования (в форме итогового индивидуального проекта);
· контрольно-измерительные материалы для оценки метапредметных планируемых результатов освоения основной образовательной программы основного общего образования в форме  итогового индивидуального проекта (уровни сформированности навыков проектной деятельности)

	Специалисты, привлекаемые к оценке результатов
	Классный руководитель, педагог-предметник, заместитель директора по УВР, социальный педагог,  педагог-психолог  

	Место фиксации результатов
	Результат фиксируются: 

· в «Таблицах метапредметных неперсонифицированных результатов»;
· в «Портфолио достижений». 

	Использование результатов
	Результаты оценки используются в целях: 

·  определения уровня сформированности конкретного вида универсальных учебных действий,   с учетом достигнутого результата определения направлений дальнейшей деятельности;
·  для обеспечения успешной реализации задач основного общего образования.


   1.3.2.3. Особенности оценки предметных результатов

Оценка предметных результатов представляет собой оценку достижения обучающимся планируемых результатов по отдельным предметам. 

Формирование этих результатов обеспечивается за счёт основных компонентов образовательного процесса — учебных предметов. 

Основным объектом оценки предметных результатов в соответствии с требованиями Стандарта является способность к решению учебно-познавательных и учебно-практических задач, основанных на изучаемом учебном материале, с использованием способов действий, релевантных содержанию учебных предметов, в том числе метапредметных (познавательных, регулятивных, коммуникативных) действий. 

Система оценки предметных результатов освоения учебных программ с учётом уровневого подхода, принятого в Стандарте, предполагает выделение базового уровня достижений как точки отсчёта при построении всей системы оценки и организации индивидуальной работы с обучающимися. Реальные достижения обучающихся могут соответствовать базовому уровню, а могут отличаться от него как в сторону превышения, так и в сторону недостижения. 

Для описания достижений обучающихся в школе установлены следующие пять уровней. 

Базовый уровень достижений — уровень, который демонстрирует освоение учебных действий с опорной системой знаний в рамках диапазона (круга) выделенных задач. Овладение базовым уровнем является достаточным для продолжения обучения на следующей ступени образования, но не по профильному направлению. Достижению базового уровня соответствует отметка «удовлетворительно» (или отметка «3», отметка «зачтено»). 

Превышение базового уровня свидетельствует об усвоении опорной системы знаний на уровне осознанного произвольного овладения учебными действиями, а также о кругозоре, широте (или избирательности) интересов. Целесообразно выделить следующие два уровня, превышающие базовый: 
• повышенный уровень достижения планируемых результатов, оценка «хорошо» (отметка «4»); 

• высокий уровень достижения планируемых результатов, оценка «отлично» (отметка «5»). 

Повышенный и высокий уровни достижения отличаются по полноте освоения планируемых результатов, уровню овладения учебными действиями и сформированностью интересов к данной предметной области. 

Индивидуальные траектории обучения обучающихся, демонстрирующих повышенный и высокий уровни достижений, целесообразно формировать с учётом интересов этих обучающихся и их планов на будущее. При наличии устойчивых интересов к учебному предмету и основательной подготовки по нему такие обучающиеся могут быть вовлечены в проектную деятельность по предмету и сориентированы на продолжение обучения в старших классах по данному профилю. 

Для описания подготовки обучающихся, уровень достижений которых ниже базового, целесообразно выделить также два уровня: 

• пониженный уровень достижений, оценка «неудовлетворительно» (отметка «2»); 

• низкий уровень достижений, оценка «плохо» (отметка «1»). 

Недостижение базового уровня (пониженный и низкий уровни достижений) фиксируется в зависимости от объёма и уровня освоенного и неосвоенного содержания предмета. 

Как правило, пониженный уровень достижений свидетельствует об отсутствии систематической базовой подготовки, о том, что обучающимся не освоено даже и половины планируемых результатов, которые осваивает большинство обучающихся, о том, что имеются значительные пробелы в знаниях, дальнейшее обучение затруднено. При этом обучающийся может выполнять отдельные задания повышенного уровня. Данная группа обучающихся (в среднем в ходе обучения составляющая около 10%) требует специальной диагностики затруднений в обучении, пробелов в системе знаний и оказании целенаправленной помощи в достижении базового уровня. 
Низкий уровень освоения планируемых результатов свидетельствует о наличии только отдельных фрагментарных знаний по предмету, дальнейшее обучение практически невозможно. Обучающимся, которые демонстрируют низкий уровень достижений, требуется специальная помощь не только по учебному предмету, но и по формированию мотивации к обучению, развитию интереса к изучаемой предметной области, пониманию значимости предмета для жизни и др. Только наличие положительной мотивации может стать основой ликвидации пробелов в обучении для данной группы обучающихся. 

Описанный выше подход целесообразно применять в ходе различных процедур оценивания: текущего, промежуточного и итогового. 

Обязательными составляющими системы накопленной оценки являются материалы: 

· стартовой диагностики; 
· тематических и итоговых проверочных работ по всем учебным предметам; 
· творческих работ, включая учебные исследования и учебные проекты. 

Решение о достижении или недостижении планируемых результатов или об освоении или неосвоении учебного материала принимается на основе результатов выполнения заданий базового уровня. В период введения Стандарта критерий достижения/освоения учебного материала задаётся как выполнение не менее 50% заданий базового уровня или получение 50% от максимального балла за выполнение заданий базового уровня. 

	Специфика  оценки результатов
	Оценка предметных результатов представляет собой оценку достижений обучающимися планируемых результатов по отдельным предметам

	Место формирования результатов
	Учебные  предметы, представленные в обязательной части учебного плана.

	Объект оценки результатов
	Действия, выполняемые обучающимися с предметным содержанием.

	Содержание оценки результатов
	1.Система предметных знаний (знания, усвоение  которых  принципиально  необходимо  для  текущего  и  последующего  успешного  обучения,  и  знания,  дополняющие,  расширяющие  или  углубляющие опорную систему знаний)

2. Систему предметных действий, которые направлены на применение знаний, их преобразование и получение нового знания. В основе  многих  предметных  действий  лежат  УУД,  прежде  всего  познавательные:  использование знаково-символических средств; моделирование; сравнение, группировка и классификация объектов; действия анализа, синтеза и обобщения; установление связей (в том числе — причинно-следственных) и аналогий; поиск, преобразование, представление и интерпретация информации, рассуждения и т. д.

	Форма оценки результатов
	Оценка предметных результатов проводится как в ходе текущего и промежуточного оценивания, так и в ходе выполнения итоговых проверочных работ.  

	Критерии оценки результатов
	Система оценки предметных результатов основывается на трех «уровнях успешности»: необходимый (базовый), повышенный (программный), максимальный (необязательный). 

За  точку  отсчета  принимается  необходимый  для  продолжения  образования  и  реально  достигаемый  опорный  уровень  образовательных достижений. Достижение этого опорного уровня интерпретируется как безусловный успех ребенка, как исполнение им требований стандарта.  Оценка индивидуальных образовательных достижений ведется «методом сложения», при котором фиксируется достижение опорного уровня и его  превышение.  Это  позволяет  поощрять  продвижения  обучающегося,  выстраивать  индивидуальную  траекторию  движения  с  учетом  зоны ближайшего развития. 

	Средства контроля результатов
	Средствами контроля являются проверочные работы (промежуточные и итоговые). В работах приоритетными являются задания продуктивного характера,  требующих  от  обучающегося  применения  знаний  и  умений,  создания  в  ходе  решения  своего  информационного  продукта,  вывода, оценки и т.п.

	Комплекс КИМ для диагностики результатов  
	    Наиболее качественным инструментом являются тесты учебных достижений.

    Когда требуется установить качество усвоения информации небольшой по объёму, но обладающей самостоятельной значимостью, применяются тесты, ориентированные на критерий. Критерий задаётся заранее. Это рабочие тесты, т.е. тесты для текущей работы. Они позволяют оперативно оценить ситуацию по усвоению текущего учебного материала.

    Для оценки результатов обучения, когда интересует качество усвоения информации, отражающей многочисленные связи, когда необходимо оценить насколько хорошо  учащиеся владеют содержанием и способами его применения, применяются стандартизованные тесты учебных достижений. Эти тесты обладают большой диагностической способностью, позволяют выявить пробелы в знаниях учащихся.

      Для итоговой оценки результатов обучения используют тесты, ориентированные на статистическую норму.

	Специалисты, привлекаемые к оценке результатов
	 педагог-предметник, заместитель директора по УВР, специалисты  извне, обладающие необходимыми знаниями и квалификацией.

	Место фиксации результатов
	Результат фиксируются: 

· В журнале;

· В электронном дневнике

· В «Портфолио достижений» 

	Использование результатов
	Результаты оценки используются в целях: 

·  определения уровня сформированности предметных результатов;
·  для обеспечения успешной реализации задач основного общего образования.


1.3.3. Организация и содержание оценочных процедур
Стартовая диагностика представляет собой процедуру оценки готовности к обучению на данном уровне образования. Проводится администрацией образовательной организации в начале 5-го класса и выступает как основа (точка отсчета) для оценки динамики образовательных достижений. Объектом оценки являются: структура мотивации, сформированность учебной деятельности, владение универсальными и специфическими для основных учебных предметов познавательными средствами, в том числе: средствами работы с информацией, знако-символическими средствами, логическими операциями. Стартовая диагностика может проводиться также учителями с целью оценки готовности к изучению отдельных предметов. Результаты стартовой диагностики являются основанием для корректировки учебных программ и индивидуализации учебного процесса.

Текущая оценка представляет собой процедуру оценки индивидуального продвижения в освоении программы учебного предмета. Текущая оценка может быть формирующей, т.е. поддерживающей и направляющей усилия учащегося, и диагностической, способствующей выявлению и осознанию учителем и учащимся существующих проблем в обучении. Объектом текущей оценки являются тематические планируемые результаты, этапы освоения которых зафиксированы в тематическом планировании. В текущей оценке используется весь арсенал форм и методов проверки (устные и письменные опросы, практические работы, творческие работы, индивидуальные и групповые формы, само- и взаимооценка, рефлексия, листы продвижения и др.) с учетом особенностей учебного предмета и особенностей контрольно-оценочной деятельности учителя. Результаты текущей оценки являются основой для индивидуализации учебного процесса; при этом отдельные результаты, свидетельствующие об успешности обучения и достижении тематических результатов в более сжатые (по сравнению с планируемыми учителем) сроки могут включаться в систему накопленной оценки и служить основанием, например, для освобождения ученика от необходимости выполнять тематическую проверочную работу.

Тематическая оценка представляет собой процедуру оценки уровня достижения тематических планируемых результатов по предмету, которые фиксируются в учебных методических комплектах, рекомендованных Министерством образования и науки РФ. По предметам, вводимым образовательной организацией самостоятельно, тематические планируемые результаты устанавливаются самой образовательной организацией. Тематическая оценка может вестись как в ходе изучения темы, так и в конце ее изучения. Оценочные процедуры подбираются так, чтобы они предусматривали возможность оценки достижения всей совокупности планируемых результатов и каждого из них. Результаты тематической оценки являются основанием для коррекции учебного процесса и его индивидуализации.
Портфолио представляет собой процедуру оценки динамики учебной и творческой активности учащегося, направленности, широты или избирательности интересов, выраженности проявлений творческой инициативы, а также уровня высших достижений, демонстрируемых данным учащимся. В портфолио включаются как работы учащегося (в том числе – фотографии, видеоматериалы и т.п.), так и отзывы на эти работы (например, наградные листы, дипломы, сертификаты участия, рецензии и проч.). Отбор работ и отзывов для портфолио ведется самим обучающимся совместно с классным руководителем и при участии семьи. Включение каких-либо материалов в портфолио без согласия обучающегося не допускается. Портфолио в части подборки документов формируется в электронном виде в течение всех лет обучения в основной школе. Результаты, представленные в портфолио, используются при выработке рекомендаций по выбору индивидуальной образовательной траектории на уровне среднего общего образования и могут отражаться в характеристике.
Внутришкольный мониторинг представляет собой процедуры:

· оценки уровня достижения предметных и метапредметных результатов;
· оценки уровня достижения той части личностных результатов, которые связаны с оценкой поведения, прилежания, а также с оценкой учебной самостоятельности, готовности и способности делать осознанный выбор профиля обучения;
· оценки уровня профессионального мастерства учителя, осуществляемого на основе административных проверочных работ, анализа посещенных уроков, анализа качества учебных заданий, предлагаемых учителем обучающимся.
Содержание и периодичность внутришкольного мониторинга устанавливается решением педагогического совета. Результаты внутришкольного мониторинга являются основанием для рекомендаций как для текущей коррекции учебного процесса и его индивидуализации, так и для повышения квалификации учителя. Результаты внутришкольного мониторинга в части оценки уровня достижений учащихся обобщаются и отражаются в их характеристиках.
Промежуточная аттестация представляет собой процедуру аттестации обучающихся на уровне основного общего образования и проводится в конце каждой четверти (или в конце каждого триместра) и в конце учебного года по каждому изучаемому предмету. Промежуточная аттестация проводится на основе результатов накопленной оценки и результатов выполнения тематических проверочных работ и фиксируется в документе об образовании (дневнике).

Промежуточная оценка, фиксирующая достижение предметных планируемых результатов и универсальных учебных действий на уровне не ниже базового, является основанием для перевода в следующий класс и для допуска обучающегося к государственной итоговой аттестации. В период введения ФГОС ООО в случае использования стандартизированных измерительных материалов критерий достижения/освоения учебного материала задается как выполнение не менее 50% заданий базового уровня или получения 50% от максимального балла за выполнение заданий базового уровня. В дальнейшем этот критерий должен составлять не менее 65%.

Порядок проведения промежуточной аттестации регламентируется Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» (ст.58) и иными нормативными актами.
Государственная итоговая аттестация

В соответствии со статьей 59 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» государственная итоговая аттестация (далее – ГИА) является обязательной процедурой, завершающей освоение основной образо​вательной программы основного общего образования. Порядок проведения ГИА регламентируется Законом и иными нормативными актами.

Целью ГИА является установление уровня образовательных достиже​ний выпускников. ГИА включает в себя два обязательных экзамена (по рус​скому языку и математике). Экзамены по другим учебным предметам обу​чающиеся сдают на добровольной основе по своему выбору. ГИА прово​дится в форме основного государственного экзамена (ОГЭ) с использованием контрольных измерительных материалов, представляющих собой комплексы заданий в стандартизированной форме и в форме устных и письменных экза​менов с использованием тем, билетов и иных форм по решению образова​тельной организации (государственный выпускной экзамен  – ГВЭ).

Итоговая оценка (итоговая аттестация) по предмету складывается из результатов внутренней и внешней оценки. К результатам внешней оценки относятся результаты ГИА. К результатам внутренней оценки относятся предметные результаты, зафиксированные в системе накопленной оценки и результаты выполнения итоговой работы по предмету. Такой подход позволяет обеспечить полноту охвата планируемых результатов и выявить кумулятивный эффект обучения, обеспечивающий прирост в глубине понимания изучаемого материала и свободе оперирования им. По предметам, не вынесенным на ГИА, итоговая оценка ставится на основе результатов только внутренней оценки. 

Итоговая оценка по предмету фиксируется в документе об уровне образования государственного образца – аттестате об основном общем образовании.
Итоговая оценка по междисциплинарным программам ставится на основе результатов внутришкольного мониторинга и фиксируется в характеристике учащегося.

Характеристика готовится на основании:

· объективных показателей образовательных достижений обучающегося на уровне основного образования,

· портфолио выпускника;
· экспертных оценок классного руководителя и учителей, обучавших дан​ного выпускника на уровне основного общего образования.

В характеристике выпускника:

· отмечаются образовательные достижения обучающегося по освоению личностных, метапредметных и предметных результатов;

· даются педагогические рекомендации к выбору индивидуальной образовательной траектории на уровне среднего общего образования с учетом выбора учащимся направлений профильного образования, выявленных проблем и отмеченных образовательных достижений. 

Рекомендации педагогического коллектива к выбору индивидуальной образовательной траектории доводятся до сведения выпускника и его роди​телей (законных представителей).
Оценочные материалы
